

兴安盟

阿拉善

乡村振兴学院把课堂搬进田间地头

□本报记者 高敏娜 兴安盟融媒体中心记者 刘也

“发展肉牛产业要选择合适的饲养方式，小围栏散养可以采用自由采食方式，也可以采用定时饲喂方式。”

“肉牛在生长期适当运动，这样不仅能提高肉的品质，也可以减少跛蹄病。”

“大家可以记下我们的联系方式，在培训结束后，有什么问题我们可以在线指导。”

……

近日，在兴安盟扎赉特旗“肉牛产业发展”系列培训课堂上，前来参加培训的养殖户苏春艳正在认真聆听专家讲解，收获满满。“不仅课上专家传授我们知识，下课后还会直接到养殖场进行现场指导。”苏春艳欣喜地说，科学养殖能避免生产中不必要的风险，专家们讲授的改良技术、科学育肥、防疫知识对她帮助特别大，希望这样的培训多举办。

眼下，在兴安盟各地的牧区、养殖场、工厂车间，进行着一场别开生面的肉牛产业发展现场教学。这是兴安盟乡村振兴学院的“课堂+现场”培训模式，通过推进新型

职业农民示范性培育，实行课堂搬家，现场讲、现场教，把“智库”建在“田间地头”。

2023年，兴安盟乡村振兴学院揭牌成立，依托兴安盟职业技术学院学术科研及技能人才班底，以“产教融合、实践教学、技能提升”为核心理念，开展肉牛全产业链技能培训，实现教育链、人才链、产业链有机融合，构建兴安盟肉牛产业技能培训联合体，助力兴安盟肉牛产业高质量发展。

在“肉牛产业发展”系列培训中，兴安盟乡村振兴学院的专家认真梳理扎赉特旗肉牛产业发展短板，开设了包括选种选育、饲料科学配比育肥、胚胎移植、高技术改良员、防疫技术、直播营销等26个班次，在“田间地头”开展培训，培训人数达1270人，实实在在地发挥了兴安盟肉牛产业“智库”的作用。

“目前，兴安盟乡村振兴学院双师型教师26人，执业兽医师6人，各类中高级职称人员20余人。学院还引进了博士、硕士等学历专家承担种养技术培训课，结合当地

需求和人才实际，培养培训‘土专家’，助力肉牛产业发展。”兴安盟乡村振兴学院培训部主任刘燕介绍说，兴安盟乡村振兴学院构建了兴安盟肉牛产业技能培训联合体，初期以扎赉特旗肉牛产业为基础，利用现代畜牧科技和经营理念，完善基础设施建设及数字化装备，通过补链、延链、强链，促进兴安盟肉牛产业一二三产融合发展，增加兴安盟肉牛全产业链的综合产值。

在推进肉牛产业发展过程中，兴安盟乡村振兴学院把专业与产业对接，课程与需求对接，建立了“牧草栽培+育种育肥+疫病防治+屠宰加工+市场营销”全链条技术链。在兴安盟范围内组织养牛企业、养牛大户、返乡农民工、退役军人、待业大学生和有意愿的青年农牧民等，针对肉牛全产业链进行系统培训，培训肉牛产业链的实用技能型人才。定期组织乡村振兴论坛、开展互帮互助互学，邀请外地高级专家担任培训师，持续提高培训质量和效果。

除了传统的面授课程外，还采用网络教学、远程教育等多种方式，满足不同企业、养殖户的需求。

兴安盟乡村振兴学院还围绕肉牛产业打造线上线下两种营销模式，在产品、渠道、策略三方面做文章。通过线上销售，实现全网短视频带货，集中校外校外电商师资，打造直播带货百人矩阵，助推农产品品牌建设，提高农民参与电子商务创业的积极性。利用“直播实操+现场观摩+培训孵化+运营陪跑”方式，助力兴安盟地区实体商家向线上销售扩张。

“兴安盟乡村振兴学院将持续针对养牛企业、养牛大户和重点乡镇开展‘肉牛产业发展’系列培训，同时狠抓跟踪问效，提升育人成果。培训培养肉牛产业链的实用技能型人才、优秀学员、‘土专家’，打造行业先进典型和标杆，把学院建成兴安盟肉牛产业成果推广基地和兴安盟肉牛产业链的‘智库’。”兴安盟乡村振兴学院培训中心主任郭仙鹤说。

“阿拉善白绒山羊绒”带着“身份证”出国了

本报阿拉善1月21日电（记者 刘宏章）近日，阿拉善海关签发首份“阿拉善白绒山羊绒”原产地证书，该批货物价值142.8万美元，出口至意大利。为2024年阿拉善盟地方特色产品“走出去”开创了新局面，实现“开门红”。

“海关工作人员主动了解我公司出口计划，积极为我们开展政策宣讲，根据实际情况做好帮扶指导，及时解决申请原产地证书方面的疑难问题。我们公司2024年的首批绒毛及时取得原产地证书并顺利出口，对我们打开国际市场起到很好的助推作用。”阿拉善左旗嘉利绒毛有限责任公司负责人赵越说。

近年来，阿拉善海关落实落细优化营商环境及贸易便利化行动具体措施，积极对接羊绒出口外贸企业，结合企业出口计划，叠加原产地证书“智能审核”和“自助打印”措施，提供“套打+邮寄”服务让企业“少跑腿”；优化海关关税政策服务，重点介绍围绕降税清单产品范围、原产地标准宽严程度、关税减让幅度等方面外贸知识；大力支持阿拉善盟外贸高质量发展，针对辖区羊绒、肉苕制品等特色产品制定帮扶措施10条，助力农畜产品走出去。

“我们将继续通过‘线上+线下’模式，多途径、全方位开展各项政策宣讲，重点帮扶优惠政策运用不充分的企业，持续释放政策红利。大力推广原产地证书全流程数字化、信息化服务，指导企业用足用好相关优惠政策，不断帮扶辖区特色产品走出国门。”阿拉善海关党委委员、综合业务科科长史昆表示。

呼和浩特

12家科技型企业入选2024年第一批自治区上市后备企业榜单

本报呼和浩特1月21日讯（记者 皇甫秀玲）近日，内蒙古自治区地方金融管理局发布2024年第一批自治区上市后备企业名单，全区共有80家企业进入上市后备企业库，其中，内蒙古华强数智科技股份有限公司、内蒙古小草数字生态产业股份有限公司等12家呼和浩特科技型企业入选。

近年来，呼和浩特市科技局通过政策支持激励、开展企业上市辅导培育、举办银企对接会、进校园宣讲政策送服务等方式多措并举，不断激发科技企业上市融资意愿，鼓励和引导首府科技型企业上市。

为了落实奖补政策，呼和浩特市科技局认真研究企业的融资需求，对照《关于加快推进“科技兴安”行动 财政资金支持科技创新若干政策实施细则》《支持企业上市若干措施》《市领导包联拟上市重点企业工作实施方案》，详细列出各项惠企政策，逐一加以落实，让不同发展阶段的科技型企业获得差异化配套融资，助力企业发展壮大。到目前，呼和浩特市已有25家高新技术企业获得奖补，资金总额达500万元，位居全区首位。

为进一步提升金融服务科技创新能力，加速推进培育上市后备企业，更好地与市金融办、中国银行、邮储银行、浦发银行等合作，呼和浩特科技部门为科技企业以高新技术企业资质、知识产权组合担保等方式促成科技企业融资贷款，并组织多家科技企业深入北交所、深交所学习交流，为本地科技企业开展投融资路演、上市诊断等服务，激发企业上市的积极性和主动性，有效加快推进了上市进程。

巴彦淖尔

甘其毛都口岸跨境电商出口汽车业务破零

本报巴彦淖尔1月21日电（记者 图古斯毕力格）近日，由内蒙古本土企业制造、申报的6辆重型卡车以跨境电商出口方式，经甘其毛都口岸离境发往蒙古国。乌拉特海关开通“内蒙古制造”出口快车道，运行“智能卡口”自动验放，实现该口岸跨境电商出口汽车业务破零。

近年来，内蒙古本土制造的牵引车、自卸车和特种车等100多个国家和地区。随着中蒙边境口岸过货量“井喷”，内蒙古制造的专供矿山开采和跨境运输领域的重型牵引车、大型工程自卸车等也大批量、多批次通关蒙境，并且通过跨境电商平台，将汽车出口业务从线下做到线上。

“首批经甘其毛都口岸通关的跨境电商出口汽车共计11辆，另外5辆也即将出库‘奔北’。”乌拉特海关综合业务科副科长王越表示，“今后将利用跨境电商平台，助力更多‘内蒙古制造’汽车驶出北疆国门。”

首届渔民丰收节开幕



□本报记者 鲍庆胜 摄

为弘扬传统渔文化，传承冬季捕鱼习俗，进一步丰富冰雪休闲消费新模式，近日，通辽市首届渔民丰收节在扎鲁特旗皇太极湖拉开帷幕。活动以“展冬捕风采，庆渔民丰收”为主题，开幕式上进行了“庆丰收”渔民文化展演，以歌舞舞蹈等多种形式展现渔民幸福生活，呈现鱼水之情。在“展技艺”网捕鱼环节，鱼把头和群众举行了“祭湖、醒网”仪式，捕鱼者使用古老的捕鱼方式和工具，在冰面上进行大规模的捕鱼活动，展示冬捕传统技艺，引导游客亲身参与冬捕活动，感受传统技艺的乐趣和渔业文化。游客塔娜高兴地说：“虽然天气很冷，但我们能感受到冬捕的热情。”相传皇太极在统一关外各部落的征战中，曾在此饮马屯扎，皇太极湖因此而得名。这里盛产扎鲁特鲤鱼、鲫鱼，风味独特，常年销往长春、沈阳、哈尔滨等地。鱼把头毕耀斌说：“这次我们一共要放5网，预计每网得出一万多斤，捕捞的都是纯天然野生鱼。”通辽市深挖旅游资源，将民俗旅游资源同捕鱼节有机结合，打造出集自然风光、人文景观、风土人情为一体的旅游盛会，进一步延伸生态渔业产业链。

呼伦贝尔

开在国家级自然保护区里的冰雪冬令营

□本报记者 刘玉荣 实习生 马健

态系统和湿地生态系统的典型代表。

一阵阵笑声、欢呼声此起彼伏回荡在整个汗马滑雪场，来自五湖四海的朋友在洁白的雪场里尽情嬉戏，释放着冬日的活力，户外的寒冷丝毫不影响参与冬令营人们的热情。体验过冰雪项目后游客们走入深山，拿起手中的尺子测量地上动物的脚印大小、步距等，并在调查表中画出自己所看到的动物足迹模样。在汗马这个地方，每个人脸上都洋溢着幸福、快乐的笑容。



驯鹿拉雪橇。



冰雪让我们嗨起来!

「多元化创收」拓宽农民致富路

□本报记者 刘向平 稀土高新区新闻中心 贾婷婷

包头

望着自家地里悉心经营的蔬菜销售一空，61岁的张世山脸上笑开了花。“去年村里推行‘水肥一体化滴灌技术’，我家的菜不仅增产了收，品相也特别好，比去年多卖了8000多元。”张世山高兴地说。张世山家住包头稀土高新区万水泉镇交界界子村。去年，该村按照“高产、优质、经济、环保”的施肥理念，实施“支部书记领办水肥一体化项目”，在3200亩耕地上开展化肥减量增效新技术、新产品、新机具“三新”技术的研究与推广，不仅有效促进农作物亩产量增加1500余斤，亩收益增加近800元，还实现了水资源、劳动力的优化配置，可节约水肥投入20%至40%、节省劳动力90%以上。

昔日长势不好的“贫瘠地”摇身一变成为“良田”，不仅让农民看到了丰收的“钱”景，解放的劳动力还可以投身二次就业，为家里带来二次增收。

鉴于此，稀土高新区万水泉镇聚焦产业发展、就业带动、消费帮扶，依托黄河水资源、湿地资源等天然优势，实施党支部领办“星链计划”发展集体经济，促进富余劳动力就业创业。此外，充分挖掘黄河文化、农家文化体验等文旅资源，以研学、农旅、文创等多元化产业为支撑，有效带动“民宿经济”“研学经济”“露营经济”繁荣发展。

连年来，该镇已先后对接顶津食品、小尾羊等驻镇规模以上企业，并邀请企业家前来理思路、谋发展、扩就业、促发展。目前，全镇13家规模以上企业、1300余家小微企业已带动10%的农民实现就近就业，村民工资性收入达5万余元。

进入腊月，乌海市各街道社区处处洋溢着喜迎新春的氛围。走进海勃湾区滨河街道滨河社区养老服务中心，一幅其乐融融的景象，老人们在一起谈天说地、打球健身、按摩放松，“一站式”的养老服务让这里充满了老年人的欢声笑语。

“过去‘闲得发慌’，如今‘档期满满’。”家住滨河湾小区的张娜一脸笑容地告诉记者，“9点出门，约上几个老姐妹到活动室打球健身；12点到1楼暖心餐厅，各种套餐荤素搭配、软硬适中、营养均衡；下午2点再到理疗室做做艾灸小憩一会，这退休生活别提有多美！”

“以前社区缺少老年人活动场所，我们协调社区把办公室改成了活动室；缺少读心社，社区开设了草原书屋，还相继建成了养老餐厅、按摩室、心理咨询室，我们就是想让老年人在家门口过上幸福生活！”乌海市民政局相关负责人刘慧说。

从社区养老、集中养老，到实现居家养老、医养康养结合，如今老年活动室、老年学习点、助老餐厅遍地开花，助浴、助洁、助乐等“十助服务”贴心上线，尊老、助老、享老、乐老的“脉络图”日渐清晰。2023年底，中国经济体制改革杂志社发布“中国改革2023年度地方全面深化改革典型案例”名单，乌海市“打造一刻钟养老服务圈，实现城市市区养老服务设施全覆盖”案例入选。

乌海市常住人口56.02万人，其中老年人口9.8万人，占比17.5%。乌海市积极探索满足逐年增长的社会养老需求，让老年人在

家门口实现老有所乐、老有所享、老有所依。近年来，乌海市以“幸福”养老为主题，以“书法”文化为特色，以“智慧”养老为统领，以“十助”服务为抓手，推行养老服务人员专业化、质量标准化、管理信息化等“六化”工作机制，积极完善居家社区机构相协调、医养康养智慧相结合的养老服务体系，全力推进城市“一刻钟养老服务圈”提质增效，打造优质的“颐养·乌海”品牌，让老年人在享有基本养老服务中看得见变化、触得到温暖、摸得着幸福。

乌海

家门口的养老幸福触手可及

□本报记者 郝懿

设施建设是养老服务发展的基础。乌海市通过新建小区配套建设养老服务设施+整合闲置国有资产+与党群活动中心统筹布局+卫生服务中心内配建+养老机构内嵌入式延伸，集中力量解决了养老服务设施建设场所问题。通过加大市区财政预算内资金投入力度、提高市本级福彩公益金支出比例的办法，确保市区养老服务设施建设资金需求。

近3年来，乌海市投入1.2亿元用于养老服务，其中市区养老服务设施建设投入5800多万元，2022年全市新建成社区养老服务中心（站）41个，并配套建设一

批中心厨房、助餐点。全市83个社区（村），目前已经建成社区养老服务中心（站）88个，在自治区率先实现了城市、农村养老服务设施全覆盖，提前3年完成“十四五”规划目标。

为了让老年人在家门口就能吃上热乎饭，乌海市将助餐网络建设完善和补贴政策一起抓。在人口密集、交通便利、设施齐全的区域建设9个中心厨房，在老年人比较集中的小区门口建设24个暖心小餐厅，在社区养老服务中心（站）设立助餐点，与大型餐饮企业合作配餐，形成了半径1公里的“中心厨房+助餐点+暖心小餐厅”一体化助餐服务网络。同时，对单独设立的中心厨房给予30万元的建设和每年5万元的运行补贴，对助餐点给予每年2万元的运营补贴；对暖心小餐厅用餐和配送进行不同程度的补贴。

乌海市引进了3家专业养老服务机构承接社区养老服务设施建设运营，累计发展线下养老服务加盟商122家，培育了5个本地专业养老服务机构，并逐步构建了1个市级智慧养老服务平台、3个区级养老服务调度指挥中心、N个线下为老服务机构的“1+3+N”养老服务体系，不断提升养老服务质量。

借助智慧养老服务平台信息，分析老年人需求，让养老服务精细化。“目前，已录入9.8万名老人的信息，包括社区分布、身体状况、经济收入、家庭情况、具体需求等，我们将据此为老年人设计各类服务清单，满足不同层次老年人多样化需求。”乌海市民政局党组书记、局长郭振源说。